

## 《穿越圣经》

### 列王纪上（12）以利亚为撒勒法的寡妇儿子祷告， 以及以利亚和巴力的先知们的故事（王上 17:13-18:28）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪上 16:15-17:12 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪上 16:15-17:12 讲述北国以色列三位王心利、暗利和亚哈，以及先知以利亚的故事。

以色列的政局动荡，暗利开始作王。心利自杀以后，以色列军队挑选了他们的统帅暗利作下一任君王。与暗利争夺王位的主要对手提比尼死了以后，暗利就开始了邪恶的统治。暗利在位十二年，建立了新首都撒马利亚，以坚固政治与军事地位。他虽是一个精明干练的统治者，但不关心国民的属灵境况，反而故意使选民更远离神，使自己掌握更多的权力。

暗利的新首都撒马利亚有很多政治优势，这城市是他个人的产业，可以完全控制。这城建于山顶，居高临下，易于防守。暗利在这城建成以前死去，由儿子亚哈完成建城工程，亚哈不但建造了美丽的象牙王宫，还在其中建了一个巴力庙。撒马利亚从此作以色列的首都，直到公元前 722 年被亚述王攻占为止。

亚哈的恶妻耶洗别是推罗的腓尼基人，她的父亲原是大祭司，以后作了王。耶洗别拜假神巴力，亚哈为讨耶洗别的欢心建巴力庙，还筑了一座祭坛，引导全国拜偶像，使选民陷入罪中。

以利亚是神差遣到以色列与犹大的重要先知中的第一位。在整个北国以色列的历史中，没有一个忠于神的君王，每一个君王皆行恶道，引诱百姓拜异教之神；只有少数利未支派的祭司留下（大多数往南国犹大去），而以色列君王所指派的祭司，则都是又败坏又不称职的人。既然国王与祭司都不将神的道教导选民，神就呼召先知，设法将子民从灵命与道德败坏中挽救出来。这些男女先知在南北两国以后的三百年中，担当了激励百姓与君王悔改归向神的重要角色。

拜巴力之人，相信巴力是降雨并使农产丰收的神。以利亚来到拜巴力的王面前，宣告必然有好几年不下雨，亚哈王大感震惊。亚哈虽然能建立强大的军事防卫力量，却无法阻止干旱；他有许多拜巴力的祭司，但他们并不能求到雨水。以利亚与导致民众走入邪恶的君王英勇对抗，宣告以色列独一的真神耶和华比异教神祇的权能要大得多。在以色列异端悖逆风行的时候，神不但以话语，更以行动来回应他们。

根据律法规定，以色列国本来应当供养他们的先知，但神却叫乌鸦和一个外邦寡妇供养以利亚，这对以色列来说是何等的讽刺。在我们意想不到的时候，神总会赐下帮助。神对我们的供应远超过我们有限的理解或期望。不管试炼怎样痛苦，甚至似乎要绝望，我们也应当仰望神的眷顾，坚信必能看到神奇妙的供应。

接下来，我们继续研读和查考列王纪上 17 章剩下的内容。

列王纪上 17:13-14 记载：“以利亚对她说：‘不要惧怕！可以照你所说的去做吧！只要先为我做一个小饼拿来给我，然后为你和你的儿子做饼。因为耶和华—以色列的神如此说：坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短，直到耶和华使雨降在地上的日子。’”

每天以利亚和这个寡妇低头看着空荡荡的面坛里，一起唱赞美诗，神从空的面坛中养活他们。这是以利亚要学习的功课，也是你我都需要学的功课，我们只是空的面坛而已。常听到有人在奉献时说“把我们的才能献给神”。亲爱的听众朋友，你我没有什么可以献给神的。在加利利迦南的婚宴最重要的是什么？是新娘的婚纱吗？不是的！是那里的空水缸。主耶稣叫人把水缸装满水，然后水变成了酒，使大家享受一场盛宴。这是婚宴里最重要的事。我们只不过是空面坛和水缸而已，我们是一无所有的，只有当生命的活水和生命的粮进到里面，我们才能被主使用。因为没有认清这个事实，所以许多教会才会不断上演缺乏灵性的歌舞秀，把教会变成宗教夜总会，没有一点属灵生命或属灵内容。教会外面的活动比教会里面的聚会更热情、人更多；很多教会里面的聚会相当枯燥乏味。要记得，我们是空的面坛。

列王纪上 17:17 记载：“这事以后，作那家主母的妇人，他儿子病了；病得甚重，以致身无气息。”

寡妇的儿子死了。以利亚做了什么呢？

列王纪上 17:19-22 记载：“以利亚对她说：‘把你儿子交给我。’以利亚就从妇人怀中将孩子接过来，抱到他所住的楼中，放在自己的床上，就求告耶和华说：‘耶和华—我的神啊，我寄居在这寡妇的家里，你就降祸与她，使她的儿子死了吗？’以利亚三次伏在孩子的身上，求告耶和华说：‘耶和华—我的神啊，求你使这孩子的灵魂仍入他的身体！’耶和华应允以利亚的话，孩子的灵魂仍入他的身体，他就活了。”

以利亚三次伏在孩子的身上求告耶和华。这是最大的原则，要向生命之源呼求。今天基督徒需要信靠耶稣基督并向耶稣呼求，不然信徒就会死气沉沉的。要认清圣经中最伟大的神迹之一，“孩子的灵魂仍入他的身体，他就活了。”你和我的身体是死的，我们是失丧的罪人，死在过犯罪孽之中。如果我们信了基督，可以说，我们与二千多年前成就救恩的主耶稣同钉十字架；与主同死、同埋葬、同复活。今天我们和永活的基督连在一起，不然，我们就一无所有。使徒保罗在加拉太书 2:20 说：“我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；他是爱我，为我舍己。”我们必须学会向生命的源头求助。

列王纪上 18 章是圣经中最精彩的章节之一，讲述以利亚向巴力先知挑战，透过比赛决定谁是真神。以利亚真了不起，他一人面对单挑共有四百五十人的巴力先知们。

列王纪上 18:1-2 记载：“过了许久，到第三年，耶和华的话临到以利亚说：‘你去，使亚哈得见你；我要降雨在地上。’以利亚就去，要使亚哈得见他。那时，撒马利亚有大饥荒；”

神要使用以利亚了。这个人现在可以勇敢地踏出去，因为他已经明白自己是一无所有，神却是万有的。神差派他去找亚哈。

列王纪上 18:3-6 记载：“亚哈将他的家宰俄巴底召了来。（俄巴底甚是敬畏耶和华，耶洗别杀

耶和華眾先知的时候，俄巴底將一百個先知藏了，每五十人藏在一個洞里，拿餅和水供養他們。）亞哈對俄巴底說：‘我們走遍這地，到一切水泉旁和一切溪邊，或者找得着青草，可以救活驢馬，免得絕了牲畜。’於是二人分地游行，亞哈獨走一路，俄巴底獨走一路。”

現在是飢荒最嚴重的时候，綠色植物都已經枯萎了，牛也沒有草可吃。於是亞哈和他的僕人俄巴底出去尋找有草原的地方。兩人分頭去找。俄巴底是亞哈王宮的總管，是一個敬畏神的人，他把一百名神的先知藏了起來，免得被耶洗別殺了。

列王紀上 18:7-8 記載：“俄巴底在路上恰與以利亞相遇，俄巴底認出他來，就俯伏在地，說：‘你是我主以利亞不是？’回答說：‘是。你去告訴你主人說，以利亞在這裡。’”

俄巴底在找草原時，遇到以利亞。以利亞叫他轉告王說：“看哪！以利亞在這裡。”

我們真需要像以利亞這麼勇于發聲的人。我相信在末日教會被提的時候，他會再來。到時地上需要一個勇于發聲的人，那就是以利亞。

列王紀上 18:9-14 記載：“俄巴底說：‘僕人有什么罪，你竟要將我交在亞哈手里，使他殺我呢？我指着永生耶和華——你的神起誓，無論哪一邦哪一國，我主都打發人去找你。若說你沒有在那裡，就必使那邦那國的人起誓說，實在是找不着你。現在你說，要去告訴你主人說，以利亞在這裡；恐怕我一離開你，耶和華的靈就提你到我所不知道的地方去。這樣，我去告訴亞哈，他若找不着你，就必殺我；僕人却是自幼敬畏耶和華的。耶洗別殺耶和華眾先知的时候，我將耶和華的一百個先知藏了，每五十人藏在一個洞里，拿餅和水供養他們，豈沒有人將這事告訴我主嗎？現在你說，要去告訴你主人說，以利亞在這裡，他必殺我。’”

俄巴底不想幫以利亞傳話，因為他怕在亞哈見到以利亞之前，以利亞就不見了。俄巴底怕自己活不了，他說得很清楚，他不要照以利亞的話去做。

列王紀上 18:15-16 記載：“以利亞說：‘我指着所事奉永生的萬軍之耶和華起誓，我今日必使亞哈得見我。’於是俄巴底去迎着亞哈，告訴他；亞哈就去迎着以利亞。”

“以利亞在這裡”這句話說了三次。以利亞一定要見到亞哈，於是俄巴底只好去找亞哈王。你知道他怎麼說嗎？他說：“看哪！以利亞在這裡。”將來有一天，我們還會聽見這句話。

列王紀上 18:17-18 記載：“亞哈見了以利亞，便說：‘使以色列遭災的就是你嗎？’以利亞說：‘使以色列遭災的不是我，乃是你和你父家；因為你們離棄耶和華的誡命，去隨從巴力。’”

以利亞對亞哈說：“使以色列遭災的不是我，是你！”

以利亞說的話不會被聽錯，他沒有模稜兩可，他說真話。亞哈指責以利亞，說他是國家的禍源，他指控以利亞到處惹麻煩。神的道必然會有人拒絕，燈一亮的时候，老鼠一定會四處逃竄。然後以利亞向亞哈挑戰，他要和巴力先知比賽。

列王紀上 18:19 記載以利亞說：“現在你當差遣人，招聚以色列眾人和事奉巴力的那四百五十個先知，并耶洗別所供養事奉亞舍拉的那四百個先知，使他們都上迦密山去見我。”

这是神和撒但之间的竞赛，是敬拜永活真神与拜巴力之间的竞赛。表面上来看，这是亚哈、耶洗别、四百五十个先知和以利亚之间的战争；可是以利亚一个人就比得上一个军队。

列王纪上 18:20-21 记载：“亚哈就差遣人招聚以色列众人 and 先知都上迦密山。以利亚前来对众民说：‘你们心持两意要到几时呢？若耶和华是神，就当顺从耶和华；若巴力是神，就当顺从巴力。’众民一言不答。”

以色列人聚集在迦密山。这是声势浩大的竞赛。以利亚知道百姓心里想什么，他们假装敬拜永活的真神，但也拜巴力；他们不敢回答以利亚的话是因为他们犯了罪。这就是心怀二意、两面人的生活方式，是神最厌恶和痛恨的事。教会要留意到许多基督徒有双重标准，要帮助他们忠诚事主。如果还没得救的人看到我们今天的教会，真怀疑他们是不是还会进教会的门。教会本应清楚明白、简单直接传扬主道，可惜教会比别的地方说得更含糊不清，更拐弯抹角。

列王纪上 18:22-24 记载：“以利亚对众民说：‘作耶和华先知的只剩下我一个人；巴力的先知却有四百五十个人。当给我们两只牛犊，巴力的先知可以挑选一只，切成块子，放在柴上，不要点火；我也预备一只牛犊放在柴上，也不点火。你们求告你们神的名，我也求告耶和华的名。那降火显应的神，就是神。’众民回答说：‘这话甚好。’”

以利亚有所谓的以利亚情结，我们有时也有以利亚情结，常常以为只有自己一个人服事主。其实在很多地方有很多人愿意为神而活，这些人比我们所能意识到的还多。要摆脱以利亚情结。感谢神，在这个时代兴起很多人事奉主、传福音。以利亚对以色列百姓说：“我是惟一为神站出来的人。”他错了，根据列王纪上 19:18 的记载，还有七千人是没有向巴力屈膝的。不管他们有多少人，至少他们没有拜巴力，以利亚不知道有他们的存在。以利亚继续挑战巴力先知。

以利亚说：“让我们尝尝主恩的滋味，看看他的美善。如果巴力是神，就拜他；如果他不是神，就一脚把它踢开。如果耶和华是真神，我们要认识祂。”神要你认识祂。虽然你可能有些疑惑，如果你是真心想认识神，祂会向你显明，因为神要你认识祂。信心不是在黑暗中摸索，信心是建立在事实上。你得救在于你相信这些事实，并且信靠基督。

请注意接下来所发生的事，我认为这是圣经中最戏剧化的场景。

列王纪上 18:25-28 记载：“以利亚对巴力的先知说：‘你们既是人多，当先挑选一只牛犊，预备好了，就求告你们神的名，却不要点火。’他们将所得的牛犊预备好了，从早晨到午间，求告巴力的名说：‘巴力啊，求你应允我们！’却没有声音，没有应允的。他们在所筑的坛四围踊跳。到了正午，以利亚嬉笑他们，说：‘大声求告吧！因为他是神，他或默想，或走到一边，或行路，或睡觉，你们当叫醒他。’他们大声求告，按着他们的规矩，用刀枪自割、自刺，直到身体流血。”

巴力的先知上演了一场疯狂闹剧。以利亚只是坐在那里看他们表演，讥笑他们。他们开始呼喊巴力的名字，却得不到回应；他们跳上祭坛，还是没用。他们开始疯狂宣泄情绪，最后用刀割自己的身体，血从他们身上流出来。他们相信这么做巴力就会采取行动。以利亚对他们说：“巴力可能度假去了，慢慢等他回来吧；也许他在睡午觉，你要大声一点才能把他叫醒。”以利亚看着他们表演，以色列百姓也在看。有一句话说得好：“有神同在的最大。”这句话是真的。以利亚从经验中明白这个真理；当时北国有一大群人远离神。在亚哈和耶洗别

的统治下，百姓几乎是完全背离了神，以利亚是孤寂的。没错，还有七千人没有向巴力屈膝，但他们却退到山里面去了，没有一个人出来声援以利亚。若不是神告诉他，他根本就不知道还有这么多人存在。以利亚表明坚决反对拜牛犊的立场，拒绝和巴力的先知妥协。

当悖逆的人以行动书写新的“信仰告白”、拒绝神的权威时，以利亚坚决反对他们。他要讨神的喜悦、不是大众的掌声；他不是公开游行中表演的小丑。为了神的缘故，他愿意成为愚蠢的人。在世界的旷野中，他唱独脚戏，卯足了劲、全力以赴，面对撒但及其爪牙。他孤单一人摆好阵式，对抗巴力的先知。以利亚选择在迦密山戏剧性地为神挺身而出。从迦密山可以俯瞰海法湾和蓝色的地中海，迦密山的山脉很长。在这个充满戏剧化的地点，外表严峻的以利亚立场超然、孤单地站着。他看了几分钟巴力先知的表现之后，一定感到很无聊，脸上露出了讽刺的笑容，他的言语开始犀利起来，极尽所能地嘲笑、辱骂这些先知。最后他鄙视地挥一挥手，叫他们闪到一边去。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！